

祝賀新年 繼往開來

陳委員長闡述僑務工作新方向

一元復始，萬象更新，士魁首先向全球僑胞致上衷心的祝賀，敬祝103年新年快樂！事事如意！

士魁自去年8月重返僑務委員會服務，為深入了解海外僑務現況，上任後經常前往拜會海外各地僑社，針對僑民聯繫服務、僑教推廣、僑商發展、僑生政策、僑民權益等議題，與僑界廣泛交換意見。所到之處，普遍感受到僑胞認同中華民國所追求的自由、民主及人權的普世價值，也體會到僑社的團結支持，實為中華民國最有力的後盾。

海外僑胞是中華民國的重要資產，是無形國力的延伸，政府從來都非常關心與關切。馬英九總統去年8月「賀誼專案」過境美國紐約，特地親赴紐約中華公所為所致贈的「亮盡華國」匾額揭匾，成為該公所成立130年來首度造訪的中華民國總統，顯示中華民國政府對海外僑胞的重視。

從與海外僑胞面對面的接觸經驗，讓士魁體認到中華民國政府與海外僑團是「夥伴」關係，大家在共同擁護中華民國、熱愛台灣的大前提下，海外僑團應不分新舊、黨派、族群，摒除成見，相互合作，締造海內外合作交流的和諧大家庭。

士魁去年雙十節首度以僑務委員會委員長身分，迎接從全世界各地返國參與雙十國慶的僑胞。見到6000多位專程回國參與各項慶祝活動的僑胞，以及全球各駐外單位回報僑胞在僑居地盛大辦理慶祝國慶活動情形，士魁深深以僑胞的愛國表現為榮，更感謝僑胞對中華民國的向心力與支持。

102年的僑務委員會會議，為能與時俱進契合當前僑務情勢最新發展，並配合國家發展的政策需要，以「繼往開



來，永續經營僑社；布網建雲，創新服務僑胞」為主題。此次會議聚集200位僑務委員及海內外代表，透過「加強僑社聯繫，凝聚友我力量」、「推展雲端僑教」、「結合僑商網絡，開發新興市場」、「建構僑青網絡」及「攬才育才留才策略」等5項議題聚焦討論，融合與會代表在海外實地的觀察與建議，共通過132件提案，以豐碩的成果與建議性的建言，提供政府施政參考。

僑務工作推展至今逾80年，在全球化的新趨勢下，僑務亟需重新定位與建構僑務論述新典範，其變革的迫切性也與日俱增。僑務委員會去年首度舉辦「僑務國際研討會」，以「全球化下之僑務新思維」為主題，邀集海內外華僑事務學者專家、實務工作者、國內相關產業界人士及政府相關單位共同參與。經由3場專題演講、4

組論文發表、1場經驗分享座談，清楚說明華僑事務的過去、現況及未來發展趨勢，同時提供最新資料及研究成果，藉助產官學研的通力合作，提供僑務委員會擊劃今後僑務政策的重要憑藉。

僑胞在中華民國的發展史上始終扮演著非常重要的角色，也總在第一時間挺身支持中華民國，發揮關鍵力量。面臨海外僑社結構轉變，加上對岸持續拉攏僑團，僑務委員會唯有革新僑務思維、提升服務品質，將僑務工作從零和鬥爭轉型為「服務」的競爭，積極爭取海外僑胞的認同與支持。同時也需要借重僑胞長期在僑居地耕耘出的綿密人脈網絡與資源，以及逐漸在海外各主流領域嶄露頭角的僑社青年，讓僑務影響力可以深入當地主流社會，藉此改善及拓展中華民國的對外關係。

因此，士魁提出「跨部會資源整合，擴大僑務服務」、「與NGO建立夥伴關係，有效運用資源」、「善用僑胞綜合力量，發展合作交流平台」、「配合人口政策，健全移民機制」、「前瞻視野開創新格局，專業團隊落實執行」的僑務思維革新，同時推動「加強聯繫與服務，培植僑青走入主流」、「鞏固僑教結合主流，運用科技引領僑教發展」、「協助僑臺商事業發展，提升僑民經濟實力」、「結合攬才育才留才，建構雙贏僑生政策」、「發展宏觀數位媒體，華人光點照耀全球」及「延攬僑務榮譽職人員，加強服務工作」等6項工作目標，目前僑務委員會各處室刻正全力規劃推動中，用有效的施政革新擴大為海外僑胞服務。

總而言之，未來僑務委員會的施政方向，在提升核心標的方面，將從增進僑胞權益到爭取國家利益，達成台灣經濟國際化、全球化之目標。在擴大目標群體方面，則從服務僑胞到服務民眾，使國內民眾瞭解僑務工作的重要性。在調整策略運用上，因應僑社量變結構，規劃為發展永續組織與培育菁英，以延伸中華民國台灣的國力，加速台灣走入國際化。

最後，士魁堅信：「有溝通才會改變，有改變就會進步」。在新的一年，僑務委員會全體同仁將秉持「以服務感動僑心、以溝通凝聚共識、以理念贏得認同」的原則與作法，繼續深耕僑社、培育僑青、鞏固僑心、服務僑眾，期能化僑力為國力。讓我們海外僑胞與國內民眾心手相連，為台灣的永續發展及中華文化的傳承而努力，使中華民國永遠屹立於世界。

總統馬英九（右二）與行政院院長江宜樺（左二）及僑委會委員長陳士魁（右一）在102年四海同心聯歡大會中，迎接全球返國參與雙十國慶的僑胞。

陳委員長（站立者）在102年僑務委員會會議開幕中感謝僑胞對中華民國的支持與貢獻，也勉勵僑界協助政府開創新局。

